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Niederschrift über die 2. Sitzung des Gemeinderates am Donnerstag, den 15. April 2010 im 
Sitzungssaal des Gemeindeamtes Volders. 
 
 

Beginn: 20.00 Uhr 

Ende: 22.00 Uhr 
 

 

GR-Fraktion: Anwesende Gemeinderatsmitglieder: 
 

 
"Gemeindeliste Volders - Bgm. Harb Maximilian 
Liste 1" Vzbgm. Meixner Walter 
 GR Klausner Karolina (Ersatz) 
 GV Dr. Klausner Johannes 
 GR Markart Elisabeth 
 GR Ing. Lechthaler Thomas (Ersatz) 
 GR Erler Georg 
 GR Mag. Mayr Claus 
 GR Klingenschmid Waltraud 

"Gemeinsam für Volders" GV Dipl. Ing. Wessiak Horst 
 GR Frischmann Josef 
 GR Heiss Karl-Heinz 

"Wir Volderer" GR Mag. Daxl Simone (Ersatz) 
 GR Junker Gerhard 
 GR Angerer Gertraud 

"Zuerst für unsere Gemeinde  GR Baumann Gerd 
SPÖ Volders"  

"FPÖ Volders" GR Pysarczuk Johann 
 

 

Schriftführerin: AL Dr. Rieser Brigitte 
 

 
 
 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
 

1.) Vorlage der Niederschriften über die 61. Sitzung des Gemeinderates vom 25.2.2010 und 
über die 1. Sitzung des Gemeinderates vom 30.3.2010. 

2.) Berichte des Bürgermeisters. 

3.) Bildung von Gemeinderatsausschüssen. 

4.) Geschäftsordnung des Gemeinderates. 
 
 
Finanzangelegenheiten: 
 
5.) Rechnungsabschluss 2009; Erledigungen laut Gemeindeaufsicht. 

6.) Gewährung von Nachlässen bei der laufenden Wasser- und Kanalgebühr. 
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Technische Angelegenheiten: 
 
7.) Bebauungsplan (GZl. 074) : 
 Ansuchen um Änderung des bestehenden „Allgemeinen und Ergänzenden Bebauungs-

planes“ für MMag. Junker Mario, für das Gst. 70/9 KG Volders. 
 
8.) Bebauungsplan (GZl. 075) : 
 Ansuchen um Änderung des bestehenden „Allgemeinen und Ergänzenden Bebauungs-

planes“ für Waldhart Peter, Bundesstraße 3a, für das Gst. 1185/3 KG Volders. 
 
 
Kulturangelegenheiten: 
 
9.) Gemeindeempfang 2010; Ehrungen. 
 
Sozialangelegenheiten: 
 
10.) Übernahme des Auswärtigenbeitrages bei Aufnahme ins Altersheim. 
 
Umweltangelegenheiten: 
 
11.) Durchführung Ortsputz (23.4.2010) 
 
Sonstiges. 
 
12.) Parteiförderung; Gewährung für weitere 6 Jahre? 
 
 
Neuaufnahme in die Tagesordnung: 
 
13.) Örtliches Raumordnungskonzept / Antrag auf Änderung des Flächenwidmungsplanes 

von Dieter Federer, Vogeltennen 4, 6111 Volders, betreffend die Umwidmung einer Teil-
fläche des Gst. 31/5, KG Kleinvolderberg. 

 
14.) Leitungskatasterplan; Schachtinspektion / Vergabe der Arbeiten. 
 
 
Anträge / Anfragen / Allfälliges (§ 42 TGO 2001). 
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B E S C H L Ü S S E / B E R A T U N G 
 

Bgm. Harb begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates. Er stellt fest, dass erstmalig in der Vol-
derer Geschichte 5 Gemeinderätinnen anwesend sind. Anschließend gratuliert er Fw-Kdt. 
GR Erler Georg, der in der vergangenen Woche seinen 50. Geburtstag gefeiert hat. Er stellt in 
der Folge fest, dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist, sodann leitet er zur Tagesordnung 
über. 
 

Angelobung: 
 
Gemeinderat: Angelobung von Ersatz-Gemeinderäten Ing. Thomas Lechthaler und Ka-
rolina Klausner „Gemeindeliste Volders“ und Mag. Simone Daxl, „Wir Volderer“. 
 
Herr Ing. Thomas Lechthaler der als Ersatz für den nicht anwesenden und entschuldigt fern-
gebliebenen GR Helmut Wurm geladen wurde und Frau Mag. Simone Daxl, die als Ersatz für 
den nicht anwesenden und entschuldigt ferngebliebenen GV Hubert Moriel, sowie Frau Karoli-
na Klausner, die kurzfristig noch als Ersatz für GV Mag. Wilfried Stauder geladen wurde, legen 
das Gelöbnis gem. § 28 Tiroler Gemeindeordnung ab und sind somit als Gemeinderäte ange-
lobt. 
 
Index: Angelobung, Ersatzgemeinderat Ing. Thomas Lechthaler 
 Lechthaler Thomas, Ing.; Angelobung Ersatzgemeinderat 
 Angelobung, Ersatzgemeinderätin Mag. Simone Daxl 
 Daxl Simone, Mag.; Angelobung Ersatzgemeinderätin 
 Angelobung, Ersatzgemeinderätin Karolina Klausner 
 Klausner Karolina; Angelobung Ersatzgemeinderätin 

 
Anschließend nimmt er noch für die kommende Bundespräsidentenwahl am 25.4.2010 die 
Angelobung von Wahlleiter GR Erler Georg, Ersatzwahlleiter Vzbgm. Walter Meixner und Bei-
sitzer Mag. Mayr Claus vor. Sie geloben, „unparteiisch und gewissenhaft die mit dem Amte 
verbundenen Pflichten zu erfüllen“ in die Hand des Vorsitzenden Bgm. Harb. 
 
 

Änderung der Tagesordnung: 
 
Bgm. Harb stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 13.) und 14.) wie folgt zu ergänzen, 
und zwar: 
 
13.) Örtliches Raumordnungskonzept / Antrag auf Änderung des Flächenwidmungsplanes 

von Dieter Federer, Vogeltennen 4, 6111 Volders, betreffend die Umwidmung einer Teil-
fläche des Gst. 31/5, KG Kleinvolderberg. 

14.) Leitungskatasterplan; Schachtinspektion / Vergabe der Arbeiten. 
 
Beschluss: Einstimmig wird dem Antrag, die Tagesordnung wie angeführt abzuändern 
bzw. zu ergänzen, stattgegeben. 
 
 
zu 1) Vorlage der Niederschriften über die 61. Sitzung des Gemeinderates vom 

25.2.2010 und über die 1. Sitzung des Gemeinderates vom 30.3.2010. 
 
  
 Bgm. Harb stellt fest, dass beide angeführten Protokolle an die Gemeinderäte zeitge-

recht ausgesandt wurden (Nr. 61 an die Gemeinderäte der letzten GR-Periode, Nr. 1 
an die neugewählten Mandatare) und merkt an, dass es im Protokoll 1/Punkt 6 zu ei-
ner Berichtigung gekommen ist. HR Praxmarer hat auf Anfrage der Gemeinde bezüg-
lich Reihung von Gemeindevorständen schriftlich mitgeteilt, dass es keine Reihung 
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von Gemeindevorständen gibt – sie sind alle gleichwertig. Allein die Reihenfolge des 
Lebensalters ist von gemeinderechtlicher Bedeutung. Im Verhinderungsfall des Bür-
germeisters und Bürgermeisterstellvertreters soll der an Lebensjahren ältere und - 
nach der Durchschnittsbetrachtung des Gesetzgebers - erfahrenere Gemeindevor-
stand die in solchen Fällen - meist Katastrophenfällen - besonders heikle Vertretung 
und besonders große Verantwortung übernehmen. 

 
 Auch die Ausschussmitglieder sind alle – mit Ausnahme des Obmanns und des Ob-

mannstellvertreters gleichwertig zu sehen. Sodann stellt Bgm. Harb die Frage, ob es 
gegen den Wortlaut der Protokolle Einwendungen gibt? 

 
 Beschlüsse: 
 Einstimmig erfolgt die Genehmigung des Protokolls Nr. 61 vom 25.2.2010 durch 

die GR-Mitglieder der letzten Periode. Die neu gewählten Gemeinderäte sowie 
die Ersatzgemeinderäte, es sind 7 an der Zahl, enthalten sich der Stimme. Ein-
stimmig erfolgt auch die Genehmigung des Protokolls Nr. 1 vom 30.3.2010 
durch den neuen Gemeinderat. 

 
 

zu 2) Berichte des Bürgermeisters. 
 
 Bgm. Harb weist auf eine Veranstaltung für Gemeindemandatare hin, welche am 

Dienstag, den 27.4.2010 um 18 Uhr im Veranstaltungszentrum „Blaike“, Völs, stattfin-
det. HR Dr. Praxmarer wird zum Thema Gemeinderecht und Gemeindefinanzen refe-
rieren und für allfällige Fragen zur Verfügung stehen. 

 
 Weiter teilt Bgm. Harb zum Thema Regiobus mit, dass, man sich in der Gemeinde 

Wattens darüber besprochen hätte, dass bei einer Kündigungsfrist von 8 Monaten 
jetzt eine Entscheidung zum Regiobus getroffen werden sollte. Alle 9 Gemeinden 
seien anwesend gewesen, davon waren 7 für und 2 (Baumkirchen und Terfens), ge-
gen die Kündigung des Angebotes. Man werde das Thema in den Ausschüssen wei-
ter beraten und dann dem Gemeinderat vorlegen. 

 
 Beschluss: Einstimmig werden die Berichte des Bürgermeisters zur Kenntnis 

genommen. 
 
 
zu 3) Bildung von Gemeinderatsausschüssen. 
 

 Bgm. Harb teilt mit, dass es sinnvollerweise im Überprüfungsausschuss auch Er-
satzmitglieder geben soll und nicht mehr als maximal 7 Personen pro Ausschuss vor-
gesehen sind. Wie bereits in der vorangegangenen Gemeinderatsperiode wird die 
Gemeindeliste Volders teilweise auf die ihr zustehenden Ausschusssitze verzichten, 
damit auch kleinere Listen in diversen Ausschüssen vertreten sein können. Bgm. 
Harb informiert, dass die Obleute und deren Stellverteter in der jeweiligen 1. Aus-
schusssitzung gewählt werden. Er unterbreitet dem Gemeinderat den Vorschlag für 
die Besetzung der Ausschüsse wie folgt: 

 
 

SONDERAUSSCHUSS (zugleich Gemeindevorstand) 

BGM Harb Maximilian  Ersatz: GR Markart Elisabeth GLV 
BGM Stv. Meixner Walter  Ersatz: GR Erler Georg GLV 
GV Mag. Stauder Wilfried Ersatz: GR Mag. Mayr Claus GLV 
GV Dr. Klausner Johannes  Ersatz: GR Wurm Helmut GLV 
GV Dipl.-Ing. Wessiak Horst Ersatz: GR Frischmann Josef GFV 
GV Moriel Hubert Ersatz: GR Junker Gerhard WIRV 
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FINANZAUSSCHUSS (zugleich Gemeindevorstand) 

BGM Harb Maximilian  Ersatz: GR Markart Elisabeth GLV 
BGM Stv. Meixner Walter  Ersatz: GR Erler Georg GLV 
GV Mag. Stauder Wilfried Ersatz: GR Mag. Mayr Claus GLV 
GV Dr. Klausner Johannes  Ersatz: GR Wurm Helmut GLV 
GV Dipl.-Ing. Wessiak Horst Ersatz: GR Frischmann Josef GFV 
GV Moriel Hubert Ersatz: GR Junker Gerhard WIRV 
 
 

ÜBERPRÜFUNGSAUSSCHUSS 

GR Mag. Mayr Claus  Ersatz: GR Wurm Helmut GLV 
GR Erler Georg Ersatz: GR Dr. Klausner Johannes GLV 
GR Klingenschmid Waltraud Ersatz: GR Markart Elisabeth GLV 
GV Dipl.-Ing. Wessiak Horst  Ersatz: GR Heiss Karl-Heinz GFV 
GR Angerer Gertraud Ersatz: GR Junker Gerhard WIRV 
GR Baumann Gerd  SPÖ 
GR Pysarczuk Johann  FPÖ 
 
 

AUSSCHUSS FÜR BILDUNG UND KULTUR 

BGM Stv. Meixner Walter   GLV 
BGM Harb Maximilian GLV 
GR Markart Elisabeth GLV 
GR Heiss Karl-Heinz GFV 
GR Junker Gerhard WIRV 
GR Baumann Gerd  SPÖ 
 
 

AUSSCHUSS FÜR TECHNISCHE ANGELEGENHEITEN (UND RAUMORDNUNG) 

GV Dr. Klausner Johannes   GLV 
GR Markart Elisabeth  GLV 
GR Wurm Helmut  GLV 
GR Frischmann Josef  GFV 
GV Moriel Hubert   WIRV 
GR Junker Gerhard  WIRV 
GR Baumann Gerd  SPÖ 
 
 

AUSSCHUSS FÜR UMWELT, ENERGIE, VERKEHR UND NACHHALTIGE 
ENTWICKLUNG 

GR Wurm Helmut  GLV 
GR Erler Georg GLV 
GR Mag. Mayr Claus  GLV 
GV Dipl.-Ing. Wessiak Horst   GFV 
GR Angerer Gertraud  WIRV 
GR Baumann Gerd  SPÖ 
GR Pysarczuk Johann  FPÖ 
 
 

AUSSCHUSS FÜR FAMILIEN, SENIOREN UND SOZIALANGELEGENHEITEN 

GR Markart Elisabeth   GLV 
GR Klingenschmid Waltraud  GLV 
GR Heiss Karl-Heinz  GFV 
GR Angerer Gertraud  WIRV 
GR Baumann Gerd  SPÖ 
GR Pysarczuk Johann  FPÖ 
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AUSSCHUSS FÜR JUGEND, SPORT, TOURISMUS UND FREIZEIT 

GR Mag. Mayr Claus   GLV 
GR Wurm Helmut  GLV 
GR Klingenschmid Waltraud  GLV 
GR Frischmann Josef  GFV 
GR Junker Gerhard  WIRV 
GR Baumann Gerd  SPÖ 
GR Pysarczuk Johann  FPÖ 
 
 

AUSSCHUSS FÜR LAND- UND FORSTWIRTSCHAFTLICHE 
ANGELEGENHEITEN, ORTSSCHÄTZKOMMISSION 

GR Erler Georg   GLV 
GR Klingenschmid Waltraud GLV 
GR Josef Frischmann GFV 
GR Angerer Gertraud WIRV 
 
 

AUSSCHUSS FÜR KATASTROPHENFÄLLE UND 
ZIVILSCHUTZANGELEGENHEITEN 
WIRD LT. KATASTROPHENMANAGEMENTGESETZ NEU ZUSAMMEN GESETZT: 
 
 Ersatz: 
BGM Harb Maximilian (Gde-Einsatzleitung) BGM-Stellvertreter Walter Meixner 
S1 (Personal): BGM Harb Maximilian BGM-Stellvertreter Walter Meixner 
S2 (Katastrophenlage): Walter Morri Stauder Gerhard 
S3 (Einsatzkoordination): Kdt. Moser Josef GR Kdt. Erler Georg 
S4 (Versorgung): Michael Schweiger Egger Stefan 
S5 (Öffentlichkeitsarbeit):Dr. Brigitte Rieser Maria Gosch 
S6 (Technik/Kommunikation): Alfred Harb Brandner Michael 
 
 

LAWINENKOMMISSION 
 Ersatz: 
BGM Stv. Meixner Walter BGM Harb Maximilian 
Pichler Walter GV Dipl.-Ing. Wessiak Horst 
Ing. Rehrl Christian (BFI) GR Erler Georg 
Peter Gosch  
Hans Hoppichler (Waldaufseher) Hermann Angerer (Obm. Voldertalweg) 
 
 

HÖFEKOMMISSION / GRUNDVERKEHRSBEHÖRDE 

Angerer Hermann – Ortsbauer Volders 
GR Erler Georg – Ortsbauer Großvolderberg 
 
 

DATENSCHUTZBEAUFTRAGTER 

GV Dr. Klausner Johannes 
 
Gemeindevertreter im Gesundheits- und Sozialsprengel 
BGM Harb Maximilian Vertretung: BGM Stv. Meixner Walter 
GR Markart Elisabeth = Sozial- und Seniorenreferentin 
GR Angerer Gertraud = Frauenreferentin 
 
Gemeindevertreter in der Forsttagsatzungskommission 
BGM Harb Maximilian Vertretung: BGM Stv. Meixner Walter 
 
Gemeindevertreter in den Agrargemeinschaften 
BGM Harb Maximilian Vertretung: BGM Stv. Meixner Walter 
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Gemeindevertreter im Planungsverband 20 / Wattens und Umgebung 
BGM Harb Maximilian Vertretung: BGM Stv. Meixner Walter 
 
Gemeindevertreter im Abwasserverband Fritzens 
BGM Harb Maximilian Vertretung: BGM Stv. Meixner Walter 
 
Gemeindevertreter im Bezirkskrankenhaus Hall 
BGM Harb Maximilian Vertretung: BGM Stv. Meixner Walter 
 
Gemeindevertreter im Tourismusverband Region Hall - Wattens 
BGM Harb Maximilian Vertretung: BGM Stv. Meixner Walter 
GR Mag. Mayr Claus 
 
Geschäftsführer der GemeindeVoldersImmobilien GmbH und 
GemeindeVoldersImmobilien GmbH & Co KG 
(im Firmenbuch eingetragene Geschäftsführer) 

BGM Harb Maximilian 
BGM Stv. Meixner Walter 

 

Beschluss: Einstimmig werden die genannten Ausschüsse in der vorgeschla-
genen Zusammensetzung genehmigt. 
 

 Die Konstituierung des Umweltausschusses erfolgt im Rahmen der Gemeinderatssit-
zung, da am 23.4. der Ortsputz angesetzt ist, und hierfür die zuständigen politischen 
Ansprechpartner namhaft gemacht werden sollen. 

 
 Vorschlag: Obmann: DI Wessiak Horst 
  Obmannstellvertreter: Wurm Helmut 

 
Beschluss des Umweltausschusses: 
Als Umweltausschussobmann wird vom Umweltausschuss einstimmig DI Wes-
siak Horst und als Obmannstellvertreter Wurm Helmut gewählt. Die Wahl der 
übrigen Obleute erfolgt in den einzelnen Ausschüssen. Die Ausschüsse werden 
zur ersten Sitzung vom Bürgermeister eingeladen. 
 

Erklärung zu den Listenabkürzungen: 

GLV ............ Gemeindeliste Volders 

GFV ............ Gemeinsam für Volders 

WIRV .......... Wir Volderer 

SPÖ ............ Zuerst für unsere Gemeinde SPÖ Volders 

FPÖ ............ FPÖ Volders 

 

Index: Gemeinderatsausschüsse 

 
 
zu 4) Geschäftsordnung des Gemeinderates. 
 
 Bgm. Harb legt den Entwurf für die Geschäftsordnung des Gemeinderates vor. Basis 

ist die Geschäftsordnung vom 16.Dezember 2004, die weitgehend unverändert über-
nommen wurde. 

 
GV Dr. Klausner erläutert die Änderungen: 

 Im § 15 werden die Beträge um jeweil € 10.000,-- angehoben, textliche Änderungen 
laut Vorlage. 

 Der Anhang 1, Erklärung des Bürgermeisters, wird entsprechend den Beträgen an-
gepasst. 
 
Vzbgm. Meixner ersucht darum, die Geschäftsordnung mit den berichtigten Daten, 
den Gemeinderäten zuzustellen. 

 



- 2/9 - 

 
Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, die Geschäftsordnung vom 15.4.2010 
laut Vorlage zu erlassen und entsprechend kundzumachen. 
 

Index: Geschäftsordnung des Gemeinderates vom 15.4.2010. 

 
 
 
Finanzangelegenheiten: 
 
 
zu 5) Rechnungsabschluss 2009; Erledigungen laut Gemeindeaufsicht. 
 
 Bgm. Harb berichtet, dass bezüglich des RA 2009 Folgendes festgestellt wurde: 
 

 Die Stammeinlage bei der GemeindeVoldersImmobilien GmbH ist ab HH 2010 
im ordentlichen Haushalt zu verbuchen und im Nachweis „Beteiligungen“ an-
zuführen. 

 Die Sanierung von Straßenschäden sollte nicht in die Vermögensaufstellung 
aufgenommen werden. Nach telefonischer Absprache von Gerald Prenn mit 
Frau Rüdisser (Gemeindeabteilung) wurde klargestellt, dass es sich beim 
Ausbau der Unterbergstraße sehr wohl um eine vermögensvermehrende 
Ausgabe handelt. 

 Die schließlichen Reste bei den außerordentlichen Vorhaben sind zu bereini-
gen. Es handelt sich um einen Betrag von insgesamt € 277,58. 

 
Beschlüsse: Einstimmig wird beschlossen, die Stammeinlage bei der Gemein-
deVoldersImmobilien GmbH ab HH 2010 im ordentlichen Haushalt zu verbuchen 
und im Nachweis „Beteiligungen“ anzuführen. 
Weiter wird einstimmig beschlossen, die schließlichen Reste bei den außeror-
dentlichen Vorhaben zu bereinigen. 
 

Index: Rechnungsabschluss 2009; Erledigungen Gemeindeaufsicht 

 
 
zu 6) Gewährung von Nachlässen bei der laufenden Wasser- und Kanalgebühr. 
 
 Bgm. Harb teilt mit, dass ein Ansuchen um teilweise Befreiung für die Wasser- und 

Kanalgebühr vorliege. Frau Greiner Helga schreibt, dass ihr der Wasserverbrauch 
von 291 m3 für 2008/2009 im Objekt Hanneburgerstraße 5 unerklärlich ist, zumal sie 
dort auch nicht ständig wohnen (zum Vergleich 2007/2008 59 m3). Bei der Überprü-
fung durch den Installateur Ferdinand Markart sei allerdings kein technischer Defekt 
festzustellen gewesen. 

 GR Pysarczuk meint, es könne sich vielleicht um einen Ablesefehler handeln, der 
bereits Jahre zurückliegt. 

 GR Lechthaler fragt, ob die Ablesung durch den Abnehmer vorgenommen wurde? 

 GV DI Wessiak ist der Ansicht, dass man hier, bevor es zu Zahlungen kommen sollte, 
die Ursachen eindeutig abklären sollte. 

 Innerhalb der Verwaltung konnte anschließend abgeklärt werden, dass der Zähler 2006 aus-

getauscht wurde und es sich demnach nicht um einen länger zurückliegenden Ablesefehler 

handelt. Die Ablesung 2009 wurde von Ferdinand Markart kontrolliert. 

 
Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, derzeit die beantragte teilweise Be-
freiung nicht zu gewähren, bei Vorliegen einer Begründung kann neu entschie-
den werden. 
 

Index: Wasser-/Kanalgebühr; Ansuchen um teilw. Befreiung durch Greiner Helga 
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Technische Angelegenheiten: 
 
 
zu 7) Bebauungsplan (GZl. 074) : 
 Ansuchen um Änderung des bestehenden „Allgemeinen und Ergänzenden Be-

bauungsplanes“ für MMag. Junker Mario, für das Gst 70/9 KG Volders. 
 
 Bgm. Harb schildert das geplante Neubauprojekt des Einfamilienhauses von Mario 

Junker am Andechsweg und erklärt, dass bei diesem Beschluss sein Vater, GR Ger-
hard Junker wegen Befangenheit nicht mitstimmen dürfe. 

 
Beschlüsse: Einstimmig (bei einer Stimmenthaltung, GR Junker) wird be-
schlossen, den Entwurf über die Änderung des „Allgemeinen und ergänzenden 
Bebauungsplanes“ laut § 68, Abs. 1, TROG 2006 LGBL 27/2006 idgF. für das 
Gst 70/9, KG Volders (Bereich Andechsweg), nach den Bestimmungen des § 65, 
Abs. 1, TROG 2006, LGBl. Nr. 27/2006, laut vorliegender planlicher Darstellung 
und Legende (von Arch. DI Elmar Stock, 6060 Hall i.T.) ab dem Tag der Kund-
machung vier Wochen hindurch während der Amtsstunden im Gemeindeamt 
Volders zur allgemeinen Einsicht aufzulegen. 
Personen, die in der Gemeinde Volders ihren Hauptwohnsitz haben und Rechtsträger, die in 

der Gemeinde Volders eine Liegenschaft oder einen Betrieb besitzen, steht das Recht zu, bis 

spätestens eine Woche nach Ablauf der Auflegungsfrist eine schriftliche Stellungnahme zum 

Entwurf abzugeben. 

Gleichzeitig wird einstimmig (bei einer Stimmenthaltung, GR Junker) beschlos-
sen, den „Allgemeinen und ergänzenden Bebauungsplan“ für das Gst 70/9, KG 
Volders (Bereich Andechsweg), nach den Bestimmungen des § 65, Abs. 2, 
TROG 2006, LGBl. Nr. 27/2006, laut vorliegender planlicher Darstellung und Le-
gende (von Arch. DI Elmar Stock, 6060 Hall i.T.) endgültig zu erlassen. Dieser 
Beschluss wird nur rechtswirksam, wenn innerhalb der Auflegungs- und Stel-
lungnahmefrist keine Stellungnahme zum Entwurf von einer hierzu berechtigten 
Person oder Stelle abgegeben wird. 
 
Index: Bebauungsplan (GZl.074); Änderung für das Gst. 70/9, Mario Junker 

 
 
zu 8) Bebauungsplan (GZl. 075) : 
 Ansuchen um Änderung des bestehenden „Allgemeinen und Ergänzenden Be-

bauungsplanes“ für Waldhart Peter, Bundesstraße 3a, für das Gst 1185/3 KG 
Volders. 

 
Bgm. Harb teilt mit, dass die Planung des Umbauprojektes von Herrn Waldhart noch 
nicht abgeschlossen ist, und schlägt eine Vertagung des Tagesordnungspunktes vor. 
 
Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, den Tagesordnungspunkt zu verta-
gen. 
 

Index: Bebauungsplan (GZl.075); Änderung für das Gst. 1185/3, Peter Waldhart / vertagt 

 
 
 
Kulturangelegenheiten: 
 
 
zu 9) Gemeindeempfang 2010; Ehrungen. 
 

 Vzbgm. Meixner erinnert an den Beschluss vom 25.2.2010, auch 2010 einen Ge-
meindeempfang abzuhalten. Als Termin hierfür wäre nun der 12.5.2010 vorgesehen. 
Dies sei der Mittwoch vor Christi Himmelfahrt. Die Namensliste der zu Ehrenden liegt 
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nun vollständig vor und wurde von Frau Bettina Angerer kontrolliert. In diesem Jahr 
wurden im Bereich 

 
Wirtschaft: 
Erwin Hupfauf (Schnapsbrenner, Tiroler Sieger bei der Destillata) und 
Stefan Moser (Landessieger Kat. „Goldener Mittelbau“) 
 

von der Verwaltung vorgeschlagen. Bisher hätte man nur Lehrlingswettbewerbssieger 
ausgezeichnet, aber die genannten Personen seien dem Ansehen der Gemeinde 
Volders zuträglich und entsprechend zu würdigen. 
 

Sport: 

American Football: 
Hoheneder Andreas 
Schwabegger Patrick 
 

Berglauf / Leichtathletik: 
Kastner Nadine 

Brandner Patricia 

Kastner Clemens 

Schrott Karin 
Kastner Melanie 
Taxer Bettina 

Wurzer Christina-Maria 

 

Leichtathletik / Behindertensport 
Unterwurzacher Dagmar 

Prem Stefan 

 

Boccia / Behindertensport: 
Schweiger Thomas 
 

Bogensport 
Mann Johannes 
 

Hängegleiten:  
Siess Wolfgang 
 

Eiskunstlauf: 
Rührnößl Hannah 
 

Eisschnelllauf: 
Miriam Hager 
Armin Hager 
 

Inline-Speedskating: 
Miriam Hager 
Armin Hager 
 

Fallschirmspringen: 
Kleissl Robert 
 

Judo: 
Taxer Bettina 

Taxer Kathrin 

Leitner Lukas 

Prem Gerhard 

Lichtblau Peter 

Steinicke Alexander 
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Sportkegeln 
Fasching Walter 

 

Sportschießen: 
Gainschnigg Magdalena 

Gainschnigg Helmut 

Erler Engelbert 

 

Schwimmen: 
Speckbacher Christian 

 

Taekwondo: 
Reifinger Sabrina 
 

Turnen: 
Csaszar Bianca 

 
Westernreiten: 
Lechner Stefan 

Lechner Klaus 

Lechner Josef 

Lechner Franz 
 

Volleyball 
Brandner Patricia 
Harb Katrin 
Lutz Elisa 
Poor Viktoria 
Weger Janine-Chantal 
Dallapozza Tanja  
 
 

Einladung an folgende Personen zusätzlich: 

Volleyball 
Daxl Valentina 
Koidl Sarah 
Schmid Therese 
Steiner Elisa 
Aichner Laura +(Bundesjugendsieger 2009) 
Daxböck Stephanie + (Bundesjugendsieger 2009) 
Egger Vanessa + (Bundesjugendsieger 2009) 

Berglauf / Leichtathletik: 
Gretschnig Julia 
 
 

Ehrenzeichen: 
 
Für das Ehrenzeichen vorgeschlagen sind: 
 
Karl Harb, der seit 40 Jahren als Hauptmann im Partisanerbund, als Nikolaus in 
der Gemeinde Volders und als Funktionär der Brauchtumsgruppe Volders wirkt. 
 
Franz Klingenschmid, der jahrzehntelangen im „Volderer Sportverein“ als Zeit-
nehmer und vielseitiger Funktionär, sowie als erfolgreicher Obmann des Volderer 
Seniorenvereines wirkt. 
 
Für das Sportehrenzeichen vorgeschlagen ist: 
 
Gerhard Muigg, der jahrzehntelang als Funktionär im Volderer Fussballsport und 
als Obmannstellvertreter des FC Raika Volders tätig ist. 
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Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, den o.a. Personen beim Gemeinde-
empfang am 12. Mai 2010 die Ehrenplakette/Sportehrenplakette bzw. das Eh-
renzeichen/Sportehrenzeichen zu überreichen. 
 

Index: Gemeindeempfang 2010; Ehrungen 

 
 
 
Sozialangelegenheiten: 
 
 
zu 10) Übernahme des Auswärtigenbeitrages bei Aufnahme ins Altersheim. 
 

 GR Markart teilt mit, dass Herr Walter Thaler am 9.3.2010 zunächst in Kurzzeitpflege 
und ab 5.4.2010 „fix“ im Pflegeheim Seidnergarten, in Hall i. Tirol aufgenommen wur-
de und empfiehlt, die auf die Gemeinde entfallenden Kosten zu übernehmen. 

 
 
 Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, im Rahmen der geltenden Gesetze 

anfallende Kosten für Herrn Walter Thaler zu übernehmen. 
 

 Index: Thaler Walter, Seniorenheim Hall-Seidner Garten/ Übernahme von Kosten 

 
 
 
Umweltangelegenheiten: 
 
 
zu 11) Durchführung Ortsputz (23.4.2010). 
 

 GV DI Wessiak berichtet, dass – wie jedes Jahr – in Zusammenarbeit mit den Schu-
len und Vereinen ein Ortsputz durchgeführt werden soll. Dieser findet am Freitag, den 
23.4.2010 in der Zeit von 9.00 bis ca. 11.30 Uhr statt. Der Termin hat für Diskussio-
nen gesorgt. Die Amtsleiterin hat sich in Absprache mit den im letzten Jahr am stärk-
sten vertretenen Vereinen für diesen Termin entschieden. Im kommenden Jahr wird 
es vermutlich wieder der Samstag sein. Selbstverständlich sind auch die Gemeinde-
räte zu dieser Veranstaltung herzlich eingeladen, GV DI Wessiak sei leider zu der 
Zeit noch im Urlaub. 

 
 GR Lechthaler meldet, dass er als Obmann des Elternvereines jedenfalls dabei ist. 
 

Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, am 23.4.2010 den alljährlichen Dorf-
putz durchzuführen. 
 

Index: Ortsputz, Durchführung am 23.4.2010 

 
 

 
Sonstiges. 
 
 
zu 12) Parteiförderung; Gewährung für weitere 6 Jahre? 
 
 

 Bgm. Harb erklärt, dass zu Beginn der vergangenen GR-Periode der Beschluss 
gefasst wurde (Beschluss vom 15.4.2004), den „Parteieuro“ für eine weitere Amtspe-
riode (6 Jahre) an die Gemeinderatsfraktionen auszuzahlen und zwar jährlich ent-
sprechend dem Stimmenverhältnis ein Betrag von € 0,5 je Wählerstimme. Für die 
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Monate April bis Dezember 2010 würde dies – bei gleichbleibender Zahlung wie bis-
her - wie folgt ausmachen: 

 
 „Gemeindeliste Volders - Liste 1“  ...............................  959 Stimmen  ...........  € 359,63 

 „Gemeinsam f. Volders“  .............................................  400 Stimmen  ...........  € 150,00 

 „Wir Volderer“  .............................................................  394 Stimmen  ...........  € 144,38 

 „Zuerst f. unsere Gde. – SPÖ Volders“  ......................  197 Stimmen  ...........  € 73,88 

 „FPÖ Volders“  ............................................................  140 Stimmen  ...........  € 52,50 

 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 Summe  ....................................................................  2.081 Stimmen ............  € 780,38 

 
 Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, in der neuen GR-Periode an die 

sechs Gemeinderatsfraktionen wieder den „Parteieuro“ mit € 0,50 je Wähler-
stimme jährlich zur Auszahlung zu bringen. 

 
 Index: Parteieuro, Auszahlung für 4-12/2010 / Beschluss für weitere 6 Jahre 

 
 
 
Neuaufnahme in die Tagesordnung. 
 
 
zu 13) Örtliches Raumordnungskonzept / Antrag auf Änderung des Flächenwid-

mungsplanes von Dieter Federer, Vogeltennen 4, 6111 Volders, betreffend die 
Umwidmung einer Teilfläche des Gst. 31/5, KG Kleinvolderberg. 

 
 Bgm. Harb erläutert den Antrag von Dieter Federer betreffend die Umwidmung der 

östlichen Teilfläche des Gst. 31/5 von Freiland in Bauland. Derzeit ist geplant, dort ein 
Carport aufzustellen. 

 GV Dr.Klausner sieht es etwas problematisch, da die Widmung in Folge natürlich für 
jede Art von Gebäude gilt. 

 GV DI Wessiak meint, dass ein gründungstechnisches Gutachten vorgelegt werden 
müsste. 

 
Man einigt sich darauf, ein entsprechendes Gutachten anzufordern und den Tages-
ordnungspunkt zu vertagen. 
 
Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, den Tagesordnungspunkt zu verta-
gen. 
 

Index: Flächenwidmungsplanänderung; Federer Dieter 

 
 
zu 14) Leitungskatasterplan; Schachtinspektion / Vergabe der Arbeiten. 
 

Bgm. Harb erinnert an den Grundsatzbeschluss vom 11.12.2008, wo man die Einrich-
tung und Anschaffung eines Leitungskatasters beschlossen habe, diese wird mit 
50 % vom Land gefördert. Im letzten Jahr habe man bereits die Kanalrohrinspektion 
und Reinigung erledigen können. Ausständig sind dann nur noch die Leckortung und 
die Rohrnetzanalyse sowie die Einarbeitung ins Netz. 

 
Preisspiegel: 

Nr.: Firma Summe 
netto 

1 Bär Prüftechnik GmbH, Obervellach € 32.820,00 

2 DAWI GmbH, Mils € 39.620,00 

3 Strabag AG, Loosdorf € 42.400,00 

4 Mayr Kanalservice GmbH, Strass € 43.200,00 

Budgetansatz: € 40.000,00 
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Beschluss: Einstimmig wird beschlossen, die Schachtinspektion von der Firma 
Bär Prüftechnik GmbH, Obervellach, um € 32.820,-- durchführen zu lassen. 
 

Index: Leitungskatasterplan; Schachtinspektion / Bär Prüftechnik GmbH 

 
 
 
Anträge / Anfragen / Allfälliges (§ 42 TGO 2001). 
 
GR Frischmann erwähnt, dass er Geländekorrekturen beim Spielplatz beim Volderer Teich 
durchführe und er 3 – 4 Fuhren Humus brauchen würde. Wieso kann er den Humus nicht vom 
Aushub Neubau Feuerwehrhalle bekommen ? 
 
Bgm. Harb meint, dass das Material schlecht war und dieses (Teil der Ausschreibung) der 
Baufirma zufällt. 
 
GV DI Wessiak habe sich in der Buchhaltung, bei Hr. Prenn erkundigt, dass derzeit € 24 pro 
m3 Humus bezahlt werden. Er rechnet damit, dass zwischen 500 und 1000 m3 Humus hier 
„verschwendet“ wurden, da das Bauamt die Ausschreibung nicht gesehen hat. Daher wurde 
im Gemeindevorstand beschlossen, dass es dem Bauamt künftig immer möglich sein sollte, 
die Ausschreibung zu prüfen. 
 
GR Pysarczuk merkt an, dass bei Wind das Papier aus den Containern am Bauhof weit in die 
Felder verfrachtet würde, und ob es nicht möglich sei, dort ein Fangnetz anzubringen. 
 
GR Angerer, welche das anschließende Feld gepachtet hat, meint, hier müsste mindestens 
ein Mal pro Woche aufgeräumt werden. 
 
GR Klingenschmid berichtet, dass bei der Einfahrt Streitweg neben der Pumpstation die Gren-
zen zurückgesteckt wurden. 
 
Bgm. Harb teilt mit, dass es sich hier um sogenannte „absolute“ Grenzen (Grenzkataster) 
handle, und die angrenzenden Landwirte das Feld bis zur alten Straße zwar bewirtschaftet 
haben, es sich aber um Gemeindegrund handelt. Dieser Grund kann auch nicht ersessen 
werden. 
 
GV DI Wessiak erläutert, dass die ursprünglich an der südseitigen Lärmschutzwand vorgese-
hene PV – Anlage der TIWAG/ASFINAG nun nordseitig angebracht wird, damit die südseitig 
wachsenden Bäume nicht gefällt werden müssen. Auf eine PV – Anlage dürfe nämlich kein 
„Dauerschatten“ von Bäumen oder Gebäuden fallen. 
 
GV DI Wessiak meint weiter, dass ihm zu Ohren gekommen sei, dass das Wasser der Haus-
wurzquelle gelblich ist, und farblich sicher nicht den Anforderungen von Trinkwaser entspricht. 
Das würde sich auch nicht nach dem Einbau der im Gemeindevorstand beschlossenen UV – 
Anlage ändern. Er meint, man solle dem nachgehen und das Quellschutzgebiet ausdehnen. 
 
Vzbgm. Meixner fragt, wieso sich die betroffenen Personen nicht bei der Gemeinde melden?  
 
GV DI Wessiak hat noch eine dritte Frage, nämlich ob bei der Volksschule Umbauarbeiten 
geplant sind? 
 
Vzbgm. Meixner antwortet, dass man beim Kulturausschuss beraten hätte, was man tun könn-
te, damit die Volksschule ab Herbst 2010 eine Schulklasse zusätzlich haben wird. Er habe 
sich daraufhin mit Ing. Sponring die „große Garderobe“ angesehen“, diese soll nun in einen 
Werkraum umfunktioniert werden, damit man den jetzigen Werkraum als Klasse nutzen kann.  
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Vzbgm. Meixner betont, dass es sich nur um ein „Provisorium“ handelt, und der Schülerhort 
weiterhin in der Volksschule verbleiben kann. Auch die „Spiel mit mir“ -  Wochen bleiben durch 
diesen Umbau unbeeinträchtigt. 
 
GR Baumann wünscht sich bei der Hauptschule eine Tafel, auf der steht, dass die Papiercon-
tainer nunmehr am Bauhof stehen, damit die Leute das Papier nicht einfach bei den verblie-
benen Containern deponieren. 
 
 
Die Schriftführerin: Bürgermeister: Bgm.-Stellvertreter: 
 
 
/AL Dr. Brigitte Rieser/ /Maximilian Harb/ /Walter Meixner/ 

 
 
 
 
 
Gemeinderatsmitglieder: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Daten zur 2. GR-Sitzung vom 15.4.2010: 
 
nicht anwesend waren: GV Mag. Wilfried Stauder 
 GR Helmut Wurm 
 GV Hubert Moriel 
Ersatz: GR Karolina Klausner 
 GR Ing. Thomas Lechthaler 
 GR Mag. Simone Daxl 
Beschlüsse: 19 
davon einstimmig: 19 
nicht einstimmig: - 
Anfragen: - 
Informationen: - 
Angelobungen: 3 
Gäste: - 
Zuhörer: - 
Pressevertreter: - 
Sitzungsdauer: 2 Std. 
 


